

五指山孔首村： 以党建为引领 抓住“六个第一”

文 | 孙子斌

五指山市番阳镇孔首村距离五指山市区23公里,全村户籍人口405户1576人,常住人口392户1499人,全部为黎族。该村历史上是黎族合亩制村庄、革命老区村庄。2019年起,省纪委监委向五指山市番阳镇孔首村选派驻村第一书记、工作队长。从脱贫攻坚至乡村振兴,两任驻村第一书记,以党建为引领,抓住“六个第一”,一茬接着一茬干,使孔首村面貌发生了翻天覆地的新变化。

扛起“第一责任”抓党建,上下联动结对筑牢振兴乡村坚强堡垒。2019年4月,省纪委监委选派优秀处级干部陈泽龙到孔首村担任第一书记,在脱贫攻坚中夯实了孔首村的党建基础。2021年6月,省纪委监委再派优秀处级干部刘国友接任。不久后,正逢村“两委”换届,孔首村新“两委”班子全部为“新兵”,面临党建业务不熟悉、缺乏工作经验等困难,省纪委监委给予大力指导与支持。一是提高思想认识,充分认识巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重大意义,加强防返贫动态监测和帮扶,着力巩固好脱贫攻坚成果;二是加强队伍建设,加强纪律作风建设,

严格遵循制度程序,以过硬的纪律作风保障各项工作落实;三是因地制宜发展特色产业,以当地独特的民族文化为基础,积极挖掘当地自然禀赋,推动优势特色产业高质量发展,培育拓展乡村发展新动能。

2021年12月10日,由省纪委监委第一监督检查室党支部、省人民医院联合开展的“为群众办实事、送健康下基层”义诊活动走进孔首村,提供疾病咨询、筛查、诊断和一般治疗服务,普及医学常识与健康知识,将关爱、温暖与健康送到困难群众身边。省纪委监委派驻省政府办公厅党支部与孔首村党支部结对帮扶,向孔首村小学生捐赠书包文具助学,向村委会和村民小组捐赠音响设备等物资,为群众办好事实事,有声有色开展党建帮扶工作,帮助孔首村新班子在群众中树立威信。驻村第一书记刘国友挨家挨户走访,了解农户家庭情况与需求,并主动谋划建设孔首村党建服务阵地,在市委组织部的的大力支持下,建筑面积498平方米、概算投资375万元的党建活动中心楼已破土动工。

抓住“第一要务”发展特色产业,产业收入创历史新高。把产业

发展作为孔首村振兴的第一要务,聚精会神抓好产业,促进农民增收。刘国友认真总结经验,听取群众意见,分析市场走向。当他了解到青瓜嫁接种苗供应慢、将误农时造成损失,立即与三亚市南繁科学技术研究院取得联系,沟通协调,第一时间解决青瓜嫁接种苗慢的难题,使农户得以及时播种、及时上市,第一批青瓜赶上早市,卖出每斤6元的历史最好价钱。去冬今春,全村277户农民种植青瓜1101.76亩,总产量835.38万斤,总产值1921.37万元,种植青瓜农户均纯收入4.95万元,人均纯收入1.37万元,青瓜成为“致富瓜”,带来增产增收,均创历史新高。

咬定“第一生产力”,科技赋能老树发新枝。科学技术是第一生产力,这在孔首村得到充分体现。孔首村种植青瓜仅几年,依靠科技,与三亚市南繁科学技术研究院等合作,敢试敢闯不断引进青瓜嫁接技术和新品种,使青瓜种植亩产量从5000斤提高到1万多斤,品质提升,价格提高,效益增加。文化教育落后从根本上制约农业科技的普及推广,为此,孔首村大抓农技培训和乡村振兴电视夜校,更重视山村教育。